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З СОН ЦАМ — 
НА «ВЫ»

— Мы ра ім быць вель-

мі асця рож ны мі з сон цам, 

асаб лі ва ле там, і гэ та невы-

пад ко ва, — ка жа Воль га Мі-

ка ла еў на. — Да ка за на, што 

уль тра фі я ле та вае вы пра-

мень ван не па шкодж вае ўсе 

струк ту ры ва чэй: ра га ві цу, 

сят чат ку, да лі кат ныя струк-

ту ры крыш та лі ка. З-за зло-

ўжы ван ня ім раз ві ва юц ца 

дыс тра фіі сят чат кі, што пры-

во дзіць да знач на га зні жэн-

ня зро ку, ін шым ра зам аж 

да сле па ты, мо гуць па чац ца 

па мут нен ні крыш та лі ка (ка-

та рак та). Мо жа на ват уз нік-

нуць зла я кас ная піг мент ная 

пух лі на — ме ла но ма, і та ды 

га вор ка ўжо ідзе не пра за-

ха ван не зро ку, а пра за ха-

ван не жыц ця.

Ка лі гля дзець прос та на 

сон ца, мож на атры маць ла-

каль ны апёк сят чат кі. Ра ней 

яго лі чы лі тэр міч ным, ад нак 

ця пер пры зна юць яго фо та-

хі міч ную пры ро ду. У да лей-

шым гэ та па гра жае зні жэн-

нем зро ку, якое мо жа стаць 

устой лі вым у за леж нас ці ад 

сту пе ні па ра жэн ня.

У Бе ла ру сі бы ва лі вы-

пад кі со неч на га за цмен ня. 

Не ка то рыя лю дзі пры гэ тым 

гля дзе лі не аба ро не ны мі ва-

чы ма на сон ца. І пас ля гэ та-

га ім да во дзі ла ся звяр тац ца 

да дак та роў.

У нас у клі ні цы ма ец ца 

са мае су час нае аб ста ля ван-

не — ап тыч ны ка ге рэнт ны 

та мог раф, на прык лад. Ён 

да зва ляе пры жыц цё ва пра-

вес ці ска ні ра ван не сят чат кі. 

І гэ ты апа рат за фік са ваў у 

та кіх па цы ен таў на яў насць 

ача гоў у цэнт раль най зо не 

сят чат кі, уз нік нен не якіх бы-

ло звя за на не па срэд на з уз-

дзе ян нем со неч на га вы пра-

мень ван ня. У не ка то рых па-

цы ен таў устой лі выя зме ны ў 

глы бін ных струк ту рах ва чэй 

так і за ста лі ся. На огул, на-

ступ стваў мо жа быць мност-

ва, па чы на ю чы ад сін дро му 

су хо га во ка і за кан чва ю чы 

ка та рак тай.

Мы жы вём ва ўме ра най 

па ла се, тым не менш у су-

вя зі са зме най клі ма ту і ў 

нас бы вае вель мі ак тыў нае 

сон ца, як, на прык лад, сё-

ле та ў чэр ве ні. Та му трэ ба 

пры маць ме ры за сця ро гі. 

Асаб лі ва агрэ сіў нае сон ца 

ў зе ні це, та ды яно дае мак-

сі маль нае уль тра фі я ле та вае 

вы пра мень ван не, якое і з'яў-

ля ец ца га лоў най не бяс пе кай 

для на шых ва чэй.

Час та не за ўваж ныя, але 

з'яў ля юц ца вель мі не бяс-

печ ны мі блі кі — ад люст ра-

ва ныя уль тра фі я ле та выя 

пра мя ні: ад ва ды, сне гу, 

па лі ра ва ных па верх няў ма-

шын, люст ра ных фа са даў 

бу дын каў. І гэ та зна чыць, 

што не трэ ба гля дзець на 

ва ду ў яр кі со неч ны дзень 

і на снег зі мой, які так са ма 

блі куе. А дак лад ней, трэ ба 

аба ра няць пры гэ тым во чы 

сон ца ахоў ны мі аку ля ра мі, 

якія, як мы ба чым, не аб ход-

ныя не толь кі ўлет ку, але і ў 

со неч ныя зі мо выя дні.

Пры гэ тым трэ ба звяр-

таць ува гу не на тое, каб 

шкло ў аку ля рах бы ло як ма-

га цям ней шае, а гля дзець, 

каб аку ля ры ме лі уль тра фія-

ле та выя філь тры. Ня якас-

ныя сон ца ахоў ныя аку ля ры 

вель мі не бяс печ ныя: на шы 

зрэн кі рас шы ра юц ца, ка лі 

ўлоў лі ва юць зні жэн не яр-

кас ці (у пры ват нас ці, пад 

цём ны мі аку ля ра мі), і пры 

ад сут нас ці на леж най аба ро-

ны яны бу дуць атрым лі ваць 

на ват больш уль тра фі я ле ту, 

чым без аку ля раў.

Па жа да на, каб сон ца-

ахоў ныя аку ля ры ме лі шы-

ро кія дуж кі, якія бу дуць аба-

ра няць во чы ад ад люст ра-

ва ных со неч ных пра мя нёў. 

Ну і, вя до ма, аф таль мо ла гі 

ві та юць мо ду на вя лі кія 

сонца ахоў ныя аку ля ры, 

у ідэа ле — на па ло ву тва ру, 

каб яны мак сі маль на аба ра-

ня лі нас. Не бу дзе ліш нім і 

ка пя люш з шы ро кі мі па ля мі, 

якія «ад ся куць» част ку со-

неч ных пра мя нёў.

Ка лі вы пла нуеце па езд-

ку ў га ра чыя кра і ны, вазь мі-

це з са бой увіль гат няль ныя 

кроп лі для ва чэй, так зва ную 

штуч ную сля зу. Яны сфар-

мі ру юць якас ную слёз ную 

плён ку на ва шых ва чах і да-

па мо гуць лепш аба ра ніць 

іх. Ця пер у на шых ап тэ ках 

вя лі кі спектр та кіх воч ных 

кро пель, мож на вы браць на 

лю бы густ, па да браць мак-

сі маль на кам форт ныя для 

ва шых ва чэй. Бо слёз ная 

плён ка — гэ та на ша аба ро-

на ад не спры яль ных знеш ніх 

уз дзе ян няў, та кіх, як сон ца, 

пыл (што так са ма ак ту аль-

на для ле та), кан ды цы я нер 

ды ін шых.

Да рэ чы, хо чац ца звяр-

нуць ува гу на тое, што мно-

гія лю дзі, якія пра цу юць у 

па мяш кан нях з кан ды цы я-

не рам, па ку ту юць ад сін дро-

му су хо га во ка, бо кан ды-

цы я на ва нае па вет ра спры яе 

вы сы хан ню слёз най плён кі. 

Та му ім так са ма не аб ход на 

ка рыс тац ца ўвіль гат няль-

ны мі кроп ля мі для ва чэй. 

Пры чым трэ ба ра зу мець, 

што гэ та не ля чэб ны сро дак, 

яны пры зна ча ныя ў пер шую 

чар гу для аба ро ны на шых 

ва чэй.

КА ЛІ І ЯК 
ПРА ВЯ РАЦЬ?

Ка лі на ват у вас ня ма 

праб лем са зро кам, вар та 

на вед ваць аф таль мо ла га 

раз у два-тры га ды, сцвяр-

джае спе цы я ліст. Гэ та чыс-

та пра фі лак тыч ныя агля ды. 

Ка лі з'яў ля юц ца скар гі, маг-

чы ма, вам прый дзец ца бы-

ваць у док та ра час цей.

Ад нак пас ля 40 га доў 

трэ ба па вя лі чыць час та ту 

на вед ван ня док та ра-аф-

таль мо ла га на ват тым, 

у ка го ні я кіх праб лем са 

зрокам ня ма. Ад на з аба-

вяз ко вых пра цэ дур у гэ тым 

уз рос це — вы мя рэн не воч-

на га ціс ку. Пры нар маль ных 

ліч бах ціс ку яго вы мя рэн не 

да стат ко ва пра во дзіць раз 

у тры га ды.

Нар маль ныя ліч бы ціс ку 

пры вы мя рэн ні кан такт ным 

ме та дам — да 24—25 мм 

ртут на га слу па (ніж няя мя-

жа — 15—16 мм рт. слу па). 

Ка лі воч ны ціск вы мя ра ец-

ца бес кан такт ным ме та дам, 

верх няя мя жа нор мы — 21—

22 мм ртутнага слу па.

Ка лі ў ва шых сва я коў 

ёсць глаў ко ма, то вар та вы-

мя раць воч ны ціск што год, 

бо глаў ко ма ад но сіц ца да 

за хвор ван няў са спад чын-

най схіль нас цю. Яна — ад на 

з га лоў ных пры чын стра ты 

зро ку ва ўсім све це, та му 

па стаў це ся да пра ве рак 

зда роўя сва іх ва чэй з усёй 

сур' ёз нас цю, тым больш 

што гэ тае гроз нае за хвор-

ван не не мае сімп то маў на 

ран ніх ста ды ях. Па вы шэн не 

воч на га ціс ку са праў ды на 

пер шым ча се ні як не ад чу-

ва ец ца! Ды і ў цэ лым, шэ раг 

сур' ёз ных воч ных хва роб 

мо жа ся бе доў гі час ні як не 

вы яў ляць. Сімп то мы з'яў ля-

юц ца, ка лі за хвор ван не ўжо 

да во лі за пу шча нае і ля чэн не 

ста но віц ца або менш па спя-

хо вым, аль бо пра гноз ужо 

не спры яль ны.

Асаб лі ва важ на рэ гу ляр-

нае на зі ран не ў аф таль мо-

ла га, ка лі ў ча ла ве ка ма-

ец ца цук ро вы дыя бет. Пры 

гэ тым у па цы ен та мо жа не 

быць ні я кіх скар гаў на зрок, 

а ў гэ ты ж час хва ро ба раз-

бу рае во чы, аж да фа таль-

ных на ступ стваў. Та му для 

та кіх па цы ен таў аба вяз ко-

вы рэ гу ляр ны агляд воч на га 

дна. Тое ж са мае ад но сіц ца і 

да па цы ен таў з са су дзіс тай 

па та ло гі яй, у пры ват нас ці, 

гі пер та ні яй.

АБ ЧЫМ 
«ГА ВО РАЦЬ» 
ВО ЧЫ

Да рэ чы, ме на ві та аф-

таль мо лаг вель мі час та 

пер шы з дак та роў мо жа за-

ўва жыць тыя ці ін шыя пры-

кме ты за хвор ван няў, якія 

яшчэ не пра яві лі ся бе. Бо 

во ка не з'яў ля ец ца ней кім 

іза ля ва ным ор га нам, яно 

цес на звя за нае з усі мі ас-

тат ні мі ор га на мі і сіс тэ ма мі. 

Та му на ім ад бі ва юц ца мно-

гія сіс тэм ныя за хвор ван ні. 

Гэ та ўсё тыя ж цук ро вы дыя-

бет, гі пер та ніч ная хва ро ба, 

за хвор ван ні ны рак, кры ві, 

га лаў но га і спін на га моз гу і 

не ка то рыя ін шыя. І чым ра-

ней мы вы явім гэ тыя за хвор-

ван ні, тым леп шае і больш 

па спя хо вае бу дзе ля чэн не.

Спра ва ў тым, што воч-

нае дно — адзі нае мес ца ў 

ар га ніз ме, дзе са су ды і нер-

во выя ва лок ны з'яў ля юц ца 

да ступ ны мі для пра мо га 

на зі ран ня пры жыц ці. Та му 

ды яг нос ты ка воч на га дна — 

не ад' ем ная част ка аб сле да-

ван ня не толь кі пры воч най 

па та ло гіі.

Свят ла на БУСЬ КО.

Трэ ба ве дацьТрэ ба ве даць

НА СТУП СТВЫ 
ГА ДЖЭ ТАЎ?

Ча му псу ец ца зрок 
і як гэ та га па збег нуць

Праб ле мы са зро кам з'яў ля юц ца ў ча ла ве ка ўжо 

ў дзя цін стве. Па звест ках Су свет най ар га ні за цыі 

ахо вы зда роўя, сён ня ў све це больш за 1,5 міль-

ё на невідушчых дзя цей. Ад нак амаль што ў 40 % 

вы пад каў стра ту зро ку ў ран нім уз рос це мож на 

пра ду хі ліць. Як гэ та зра біць?

— Асноў ная пры чы на па ні жэн ня зро ку — гэ та ана ма ліі 

рэ фрак цыі, — рас каз вае га лоў ны па за штат ны дзі ця чы 

аф таль мо лаг Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Рэс пуб лікі 

Бе ла русь Вік то рыя КРА СІЛЬ НІ КА ВА. — Яны ёсць у кож-

на га пя та га, а паз ней і кож на га трэ ця га дзі ця ці ў школь-

ным уз рос це.

Да ана ма лій рэ фрак цыі на ле жаць мі я пія (блі за ру касць), 

гі пер мет ра пія (даль на зор касць) і астыг ма тызм. Са май 

рас паў сю джа най з іх з'яў ля ец ца мі я пія. Ня гле дзя чы на тое 

што ўсклад нен ні ў ран нім уз рос це бы ва юць рэд ка, пас ля 

праб ле ма мо жа па гор шыц ца, і спра віц ца з ёй ура чам 

бу дзе ўжо на шмат ця жэй. Мі я пія не з'яў ля ец ца спад чын-

ным за хвор ван нем, але схіль насць да яе пе рад аец ца на 

ге не тыч ным уз роў ні. Да та го ж на яе з'яў лен не ўплы ва юць 

дрэн ныя ўмо вы знеш ня га ася род дзя, пра ца з мел кі мі дэ-

та ля мі і час тае вы ка рыс тоў ван не га джэ таў.

Так са ма час та су стра ка ец ца ў дзя цей і ка са во касць. 

Асаб лі вую за кла по ча насць у спе цы я ліс таў вы клі кае коль-

касць вы пад каў, ка лі гэ тае за хвор ван не раз ві ва ец ца ў 

дзя цей больш старэй ша га ўзрос ту.

— Тэр мі ны ўзнік нен ня гэ тай па та ло гіі ад соў ва юц ца. 

Ра ней мы ба чы лі 3-5-га до вых дзя цей з ёй, і да та го ча су, 

ка лі яны па він ны бы лі іс ці ў шко лу, гэ тую па та ло гію трэ-

ба бы ло ні ве лі ра ваць тэ ра пеў тыч ны мі або хі рур гіч ны мі 

ме та да мі. На сён ня ка са во касць па чы нае раз ві вац ца ў 

дзя цей у 6-8 га до вым уз рос це. Пры чы на — не аб ме жа-

ва нае вы ка ры стан не га джэ таў. Мы мо жам ба чыць дзі-

ця ў год, якое абе дае пе рад план шэ там або, што яшчэ 

горш, перад ма біль ным тэ ле фо нам, — ка жа Вік то рыя 

Кра сіль ні ка ва.

Та кія рас паў сю джа ныя за хвор ван ні час цей за ўсё з'яў-

ля юц ца на бы ты мі. Гэ ты факт пад крэс лі вае ста тыс ты ка: 

пры ро джа ная блі за ру касць бы вае толь кі ў 5 % вы пад каў. 

Гэ та зна чыць, што праб ле мы мож на і трэ ба пра ду хі ліць.

— Пра фі лак ты ка блі за ру кас ці па він на па чы нац ца ме на-

ві та з да школь на га ўзрос ту. Ка лі дзі ця ідзе ў шко лу — ужо 

поз на пра во дзіць ней кія ма ні пу ля цыі, — упэў не на га лоў ны 

па за штат ны дзі ця чы аф таль мо лаг мі ніс тэр ства.

Пра ві лы пра фі лак ты кі вель мі прос тыя. Нель га за баў-

ляць ма лое га джэ та мі ў час па езд кі ці да зва ляць чы таць 

у транс пар це. Так са ма трэ ба кант ра ля ваць, каб тэ ле ві зар 

зна хо дзіў ся на ад лег лас ці не менш трох мет раў. Баць кі 

па він ны на зі раць і за тым, каб дзі ця чар га ва ла паў га дзі-

ны пра цы з паў га дзі най ад па чын ку. На прык лад, пас ля 

ву чо бы мож на па шпа цы ра ваць па ву лі цы ці да па маг чы 

ма ці па гас па дар цы.

Што ра біць, ка лі зрок усё ж та кі са пса ваў ся?
Усё мож на вы пра віць, упэў не ны спе цы я ліс ты. На-

прык лад, пры да па мо зе аку ля раў, кан такт ных лін заў, хі-

рур гіч на ці з да па мо гай ла зер най ка рэк цыі. Пры гэ тым 

прафесіяналы сцвяр джа юць, што спе цы фіч ных су праць-

па ка зан няў у дзя цей ня ма:

— Яны та кія ж, як і ў да рос лых: за па лен чыя за хвор-

ван ні, дэ фар ма цыя ра га ві цы і гэ так да лей. Пры гэ тым у 

кан такт ных лін заў ёсць пе ра ва га: яны не змя ня юць па мер 

вы явы.

Так са ма вель мі ка рыс на ўплы ва юць на якасць зро ку 

не ка то рыя ві ды спор ту.

— Час цей за ўсё мы су ты ка лі ся з та кім мер ка ван нем, 

што ка лі ў дзі ця ці блі за ру касць, яно ад ра зу ж трап ляе ў 

аб ме жа ва ную гру пу па за ня тках фі зіч най куль ту рай. На 

са май спра ве бег, пла ван не, ха да на лы жах доб ра ўплы-

ва юць на зрок дзі ця ці, — раз ве я ла міф экс перт.

Мар га ры та ГАЙ ДАР ЖЫ,

сту дэнт ка 4 кур са фа куль тэ та жур на ліс ты кі БДУ.

Будзь це зда ро выя!Будзь це зда ро выя!

Дай сці да аф таль мо ла га 
свое ча со ва

Пры зна ем ся са бе, толь кі шчы ра: як час та нас 

на вед вае дум ка, што трэ ба бы ло б сха дзіць да 

аф таль мо ла га, асаб лі ва ка лі скар гаў на зрок ня-

ма? Ды на ват ка лі яны і з'яў ля юц ца, мно гія цяг-

нуць да апош ня га. Між тым док тар-аф таль мо лаг 

мо жа вы явіць не толь кі праб ле мы з ва чы ма: ін-

шым ра зам ён здоль ны пер шым уба чыць, што 

ў вас па вы ша ны ціск ці ўзро вень ха лес тэ ры ну, 

або што па ра пра ве рыць уз ро вень цук ру ў кры-

ві... Ды і прос та рас тлу ма чыць, як бе раг чы во чы 

ў роз ную па ру го да і як за ха ваць свой зрок на 

мак сі маль на доў гі тэр мін — гэ та так са ма зу сім 

не ліш няя ін фар ма цыя.

Пра тое, ча му ў со неч ны лет ні поў дзень лепш 

не гля дзець на ва ду без сон ца ахоў ных аку ля раў, 

у якіх вы пад ках трэ ба па ду маць аб па куп цы ўвіль-

гат няль ных кро пель для ва чэй і ча му нель га іг на-

ра ваць рэ ка мен да цыю аф таль мо ла га на ве даць 

тэ ра пеў та, мы гу та рым з за гад чы цай кан суль та цый на-

ды яг нас ты ча га аф таль ма ла гіч на га цэнт ра 3-й га рад-

ской клі ніч най баль ні цы Мін ска Воль гай ТА ТУР.

Стрэс 
для ва чэй:

 со неч нае вы пра мень-

ван не,

 рэз кая зме на асвят-

лен ня,

 кан ды цы я на ва нае па-

вет ра,

 пра цяг лая ра бо та за 

кам п'ю та рам, ін шы мі га-

джэ та мі.
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